

дисциплинами. Например, в учебном пособии «Высшая математика: элементы линейной и векторной алгебры» [2], содержатся задачи, связанные с расчётами заработной платы, затрат рабочего времени, объёмов валового выпуска и т. п.

Кроме того, вся теоретическая информация в авторских пособиях представлена в виде семантического конспекта [1], что значительно облегчает её усвоение.

Использование авторских учебных пособий в обучении математике будущих менеджеров позволяет более эффективно формировать у студентов компетенции, необходимые для осуществления профессиональной деятельности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Атанов, Г.А. Обучение и искусственный Интеллект, или основы современной дидактики высшей школы / Г.А. Атанов, И.Н. Пустынникова. Донецк, 2002.

2. Галибина, Н.А. Высшая математика: элементы линейной и векторной алгебры / Н.А. Галибина. Макеевка, 2019.

УДК: 3.39.394

Ф. С. Атамуратова, доц., канд. ф. наук
(Ташкентская Медицинская Академия, г.Ташкент)

ТРАДИЦИЯ «ХАШАР» КАК ЦЕННОСТЬ УЗБЕКСКОГО НАРОДА

Каждый народ имеет свои исторически сложившиеся традиции, которые передаются от поколения к поколению и сохраняются в течение длительного времени. Традиции такие, как взаимопомощь и снисходительность между родственниками, соседями, друзьями присущи национальному узбекскому менталитету. Традиция - «Хашар» (*перс., арабск. – совместный труд, благотворительность*)[1], сохранившаяся до наших дней, запечатлена в сознании и душе народа и имеет практическое значение в укреплении национального единства.

«Хашар» встречается под другими названиями и формами у многих народов, но большинство из них организуются и проводятся на общегосударственном уровне. «Хашар» же у узбеков, имеет глубокий смысл. С древности до наших дней эта традиция выполняет безвозмездной материальной поддержки или помощи, родственникам, соседям, друзьям и близким в постройке дома, других мероприятий требующих физического труда, а также больших денежных

средств.«Хашар» возможен лишь в среде, где бескорыстные взаимовыручка и взаимопомощь считаются обыденными.

«Хашар» существует на территории Узбекистана испокон веков. Менталитет узбекского народа имеет свои особенности. Здесь люди всегда старались держаться вместе, действовать сообща, помогать друг другу по мере возможностей.

История «хашара» берет свое начало в доисторических временах. Тогда выкапывание арыков, сенокосные работы, сбор урожая, постройка дома и другие тяжелые работы выполнялись вручную, вследствие чего один человек физически не справлялся с ними. Тогда и был создан «хашар» – один человек зовет к себе помочь соседей, родственников и друзей. Учитывая дружелюбность и открытость, свойственные узбекскому народу, количество помощников было впечатляющим. В награду за помощь хозяин накрывал стол с обязательным приготовлением плова.

Узбекский народ сумел сохранить эту традицию до наших дней. Для каждой узбекской семьи очень важным событием является строительство нового собственного дома. Конечно же, для этого, нанимаются специалисты, мастера своего дела. Но наступает момент, когда нужно быстро выполнить определённый объём работ и для этого требуется одновременно много рабочих рук. Тогда на помощь строящимся приходят родственники, друзья, соседи, знакомые...

«Хашар», заранее планируется: обсуждается какой вид работы и за какое время надо выполнить. Потом оповещаются все близкие, родственники, а также вся махалля. Представитель махалли приглашает всех желающих на помощь. Как правило, никто не отказывается от участия. После выполнения работы, накрывается стол, организованный общими усилиями родственников, близких соседей и самого хозяина, в обязательном плане готовится плов. Все участники «хашара» за одним столом, обедают или ужинают, обсуждают выполненную работу, шутят, рассказывают разные истории, поют и танцуют. На «хашаре» также люди одной махалли планируют другие работы по благоустройству махалли, дорог, мечети или строительство дома следующего члена махалли.

Кроме этого, «хашар» устраивается, когда человеку нужно помочь в «одноразовых» работах – починить забор, заклепать крышу, залить бетон, собрать урожай, починить водопровод, перевезти мебель и т.д. Да, можно нанять сотрудников и заплатить им, но это не заменит атмосферы «хашара» и главной его особенности сплочения людей.

Понятие «хашара» продолжает трансформироваться и одно из его значений – добровольные общественные работы (субботники). В такой день все выходят на улицу и стараются по мере возможностей сделать улицу, махаллю, двор, район, город чище и лучше. Также «хашаром» именуется помощь обездоленным и малоимущим, он организуется, когда необходима помощь одиноким старикам, больным или инвалидам - например, в ремонте дома или посадке огорода. И все это на бескорыстных началах – это тоже «хашар».

В современном Узбекистане хашар также организуется перед праздниками Навруз и День независимости. Весь узбекский народ сплочённо в эти дни выходит на хашар. Люди чистят арыки, подметают улицы, сажают деревья и цветы. На хашаре активно принимают участие представители многих национальностей (сейчас их в Узбекистане более 130) корейцы, русские, таджики, татары, казахи...

Хашар – это практическое подтверждение единства, взаимного добра, милосердия, щедрости, благородства, великодушия и гуманности народа [2]. Хашар служит укреплению дружбы, любви, уважения, преданности между братьями и сестрами, родственниками, друзьями, жителями одной махалли, всего народа. Также, традиция хашара укрепляет моральные ценности, такие как, коллективизм и формирование идеи в решении самых сложных социальных проблем опираясь на общество.

Особенность хашара в узбекском менталитете в том, что здесь нет принуждения. Никого не наказывают за неучастие. Но нужно отметить, что эта традиция так впиталась в кровь, сознание и душу народа, что каждый услышавший о хашаре старается помочь, чем сможет, иногда если не своим трудом, то наемным или деньгами. Эта традиция придает уверенность в будущем, в том, что «он» не один, братья, сестры, родственники, друзья и махалля всегда придут на помощь.

Хашар уже давно стал частью узбекской культуры, составляющей узбекский менталитет, олицетворением лучших качеств узбекского народа.

ЛИТЕРАТУРА

1. <https://ru.wikipedia>
2. Независимый Узбекистан // Научно-популярный журнал // Т.: Шарк, 2007.